
Niederschrift  
 
über die öffentliche Sitzung des Ortsgemeinderates Mastershausen 

 

am Mittwoch, den 21. September 2022 in der Bürgerhalle Mastershausen 

 

Beginn:  19.00 Uhr Ende:  20.50 Uhr 

 

 ___________________________________________________________________________  

Alle Mitglieder des Gemeinderates waren ordnungsgemäß eingeladen. 

 Vorsitzender: 1.Beigeordneter/OB Gerhard Wust 

 Schriftführer: Jan Vogt 

 ___________________________________________________________________________  

 

 anwesend ab/bis Uhrzeit E(ntschuldigt) 

  zu TOP  

 

Angsten, Felix ☒   

Etges, Peter ☒   

Haberkamp, Elke Solweig  ☒   

Liesenfeld, Frank ☒   

Scheer, Michael ☒   

Schneiders, Jürgen ☒   

Schwarz, Silvia ☒   

Steffen, Matthias ☐  E 

Thomas, Karl ☒   

Vogt, Jan ☒   

Wiersch, Jan ☒   

 

  

 ___________________________________________________________________________  

Außerdem waren anwesend: 

- Hr.Keimer (Verbandsbürgermeister VG Kastellaun) 

- Fr. Reuther (VG Kastellaun) 

- Steffen, Armin (neues Ratsmitglied), ab TOP 4 

 

 

 

 ___________________________________________________________________________  

Die Beschlussfähigkeit war gegeben. 

  



TAGESORDNUNG 
 

 

Öffentlicher Teil 

 

1 Niederschrift über die 30. Sitzung (KW 2019 – 2024) des Ortsgemeinderates 

Mastershausen vom 21.07.2022 -öffentlicher Teil- 

2 Neuwahl des Ortsbürgermeisters 

3 Ernennung, Vereidigung und Einführung in das Amt 

4 Einführung und Verpflichtung neues Ratsmitglied Armin Steffen 

5 Wahl des Ersten Beigeordneten 

6 Ernennung, Vereidigung und Einführung in das Amt 

7 Neufassung der Hauptsatzung 

8 Ausbau der Mittelstraße 

8.1 Ergänzung um ein Teilstück neben der Kirche zur Kirchstraße 

8.2 Grundsatzbeschluss zur Beantragung einer Zuwendung aus dem Investitionsstock RLP 

8.3 Auftragsvergabe Bodenuntersuchung: Bekanntgabe einer Eilentscheidung 

9 Umbau des Kindergartens - Einbau einer Fluchttreppe im Seitenbereich: Bekanntgabe 

einer Eilentscheidung 

10 Mitteilungen und Anfragen 

11 Verschiedenes 

 

 

  



Eröffnung der Sitzung 

 

Der Vorsitzende erklärt die Sitzung für eröffnet. Gegen die Ladung und Tagesordnung wer-

den keine Einwendungen erhoben. 

 

ÖFFENTLICHER TEIL 
 

1 Niederschrift über die 30. Sitzung (KW 2019 – 2024) des Ortsgemeinderates Mas-

tershausen vom 21.07.2022 -öffentlicher Teil- 

 

Gegen die Sitzungsniederschrift wird folgender Einwand von Ratsmitglied Karl Thomas erho-

ben: Die Anzahl der unter TOP 2 abgegebenen Stimmen passt nicht zu der Gesamtanzahl der 

anwesenden Ratsmitglieder. 

 

Hiermit erfolgt eine Korrektur der Niederschrift vom 21.07.2022. Die abgegebenen Stimmen 

werden wie folgt korrigiert: Ja-Stimmen=9, Nein-Stimmen=0, Enthaltungen=1 

 

Da keine weiteren Einwendungen erhoben wurden ist diese nach §41 Abs. 3 GemO. bestätigt. 

 

 

2 Neuwahl des Ortsbürgermeisters 

 

Der Vorsitzende erbittet Vorschläge für die Neuwahl des Ortsbürgermeisters durch den Ge-

meinderat. Ratsmitglied Jürgen Schneiders schlägt den 1.Beigeordneten Gerhard Wust vor. Es 

werden keine weiteren Vorschläge unterbreitet. 

Der 2.Beigeordnete Felix Angsten übernimmt den Vorsitz und erklärt die Wahlprozedur. Die 

Wahl erfolgt geheim. Die Auszählung der Wahlzettel wird durch die Ratsmitglieder Silvia 

Schwarz und Felix Angsten durchgeführt. 

 

Ergebnis der Wahl: 

Ja Stimmen: 10 

Ungültige Stimmen: 1 

 

 

3 Ernennung, Vereidigung und Einführung in das Amt 

 

Nach Annahme der Wahl durch Gerhard Wust ernennt ihn der 2.Beigeordnete Felix Angsten 

zum neuen Bürgermeister der Ortsgemeinde Mastershausen für die verbleibende Amtsperi-

ode. Im Anschluss erfolgen die Vereidigung und die Einführung in das Amt. OB Wust über-

nimmt den Vorsitz der Ratssitzung. 

 

 

4 Einführung und Verpflichtung neues Ratsmitglied Armin Steffen 

 

Mit der Wahl und Ernennung zum Ortsbürgermeister hat Herr Wust sein Ratsmandat verloren 

und es ist eine Nachbesetzung des Gemeinderates notwendig. Nachrücker für ihn ist Herr Ar-

min Steffen, der von dem Vorsitzenden Gerhard Wust als neues Ratsmitglied verpflichtet 

wurde. 

 

 



5 Wahl des Ersten Beigeordneten 

 

Der Vorsitzende Gerhard Wust schlägt Jan Wiersch als neuen 1.Beigeordneten vor. Es erfol-

gen keine weiteren Vorschläge. Die Wahl des 1.Beigeordneten erfolgt geheim. Der neu ge-

wählte OB wird von der Wahl ausgeschlossen. Die Auszählung der Wahlzettel wird durch die 

Ratsmitglieder Silvia Schwarz und Felix Angsten durchgeführt. 

 

Ergebnis der Wahl: 

Ja Stimmen: 10 

Ungültige Stimmen: 1 

 

 

6 Ernennung, Vereidigung und Einführung in das Amt 

 

Nach Annahme der Wahl durch Jan Wiersch ernennt ihn der OB zum neuen 1.Beigeordneten 

der Ortsgemeinde Mastershausen für die verbleibende Amtsperiode. Im Anschluss erfolgen 

die Vereidigung und die Einführung in das Amt. 

 

 

7 Neufassung der Hauptsatzung 

 

Die Anzahl der Beigeordneten in der Hauptsatzung soll auf drei Beigeordnete erweitert wer-

den. Zudem schlägt die VG vor, Paragraph 4 „Übertragung von Aufgaben des Ortsgemeinde-

rates auf den Ortsbürgermeister“ mit folgendem Text ergänzend in der Satzung aufzunehmen: 

 

Im Rahmen der Geschäfte der laufenden Verwaltung kann der Ortsbürgermeister über die 

- Vergabe von Aufträgen und Arbeiten im Rahmen der verfügbaren Haushaltsmittel 

bis zu einer Wertgrenze von 1.000,00 € im Einzelfall 

- Vergabe von Aufträgen und Arbeiten im Rahmen der verfügbaren Haushaltsmittel 

bis zu einer Wertgrenze von 2.000,00 € mit Zustimmung der Beigeordneten im 

Einzelfall 

entscheiden. 

 

Ein Muster der geänderten Neufassung der Hauptsatzung wurde den Ratsmitgliedern im Vor-

feld der Sitzung übermittelt. 

 

Beschlussvorschlag: Die Hauptsatzung wird wie folgt geändert: Die festgeschriebene maxi-

male Anzahl an Beigeordneten wird von zwei auf drei geändert und um den aufgeführten Text 

(Paragraph 4) ergänzt. 

 

Beschluss:  Einstimmig 

 

 

8 Ausbau der Mittelstraße 

 

8.1 Ergänzung um ein Teilstück neben der Kirche zur Kirchstraße 

 

Das Teilstück der Mittelstraße zwischen der Kirche und Haus Stefan Peters ist aktuell in der 

Ausbauplanung der Mittelstraße nicht berücksichtigt. 

 



Beschlussvorschlag: Das Teilstück der Mittelstraße zwischen der Kirche und Haus Stefan Pe-

ters wird ergänzend in die Ausbauplanung der Mittelstraße aufgenommen. 

 

Beschluss:  Einstimmig 

 

 

8.2 Grundsatzbeschluss zur Beantragung einer Zuwendung aus dem Investitionsstock 

RLP 

 

Der Vorsitzende schlägt eine Beantragung einer Zuwendung aus dem Investitionsstock RLP 

vor, um die Gesamtkosten des Ausbaus der Mittelstraße zu reduzieren. Spätester Beantra-

gungstermin ist der 15.10.2022. 

 

Beschlussvorschlag: Der Beantragung einer Zuwendung aus dem Investitionsstock RLP wird 

zugestimmt. 

 

Beschluss:  Einstimmig 

 

 

8.3 Auftragsvergabe Bodenuntersuchung: Bekanntgabe einer Eilentscheidung 

 

Der Kostenvoranschlag für ein Bodengutachten beläuft sich auf 5140,80€ und ist für die Pla-

nung und den Straßenausbau notwendig. 

 

Beschlussvorschlag: Der Eilentscheidung wird zugestimmt. 

 

Beschluss:  Einstimmig 

 

 

9 Umbau des Kindergartens - Einbau einer Fluchttreppe im Seitenbereich: Bekannt-

gabe einer Eilentscheidung 

 

Im Schlafraum der neu errichteten KiTa muss ein zweiter Fluchtweg geschaffen werden. Der 

Kostenvoranschlag für den Einbau einer Fluchttreppe im Schlafraum beläuft sich auf 10600€. 

 

Beschlussvorschlag: Der Eilentscheidung wird zugestimmt. 

 

Beschluss:  Einstimmig 

 

 

10 Mitteilungen und Anfragen 

 

Verbandsgemeindebürgermeister Keimer übernimmt das Wort und erläutert das die Planun-

gen zum Neubau eines Feuerwehrgerätehauses in Mastershausen voranschreiten. Zudem gibt 

Hr. Keimer weitere Fakten und Anmerkungen, welche vom Architekten Michel aus Simmern 

an die VG herangetragen wurden, an den Rat weiter: 

- Vom Neubau am aktuellen Standort (Fa. Rauch) wird abgeraten 

- eine ebenerdige Bauweise ist anzustreben 

- idealerweise sollte das Grundstück eine Größe von ca.2000m2 haben 

 



Hr. Keimer appelliert an den Gemeinderat sich mit dem Thema „Neubau eines Feuerwehrge-

rätehauses“ zu befassen. Es müsste ein Grundstück von der Gemeinde bereitgestellt werden. 

 

Gerhard Wust zieht abschließend ein Fazit über die letzten Monate seiner Amtszeit als stell-

vertretender Ortsbürgermeister. 

 

11 Verschiedenes 

 

1 Bürgerhalle 

Die Lüftung und Heizung der Bürgerhalle ist seit längerer Zeit in einem desolaten Zu-

stand. Der TÜV erwägt die Schließung der Bürgerhalle. Kostenvoranschlag für Erneu-

erung von Lüftung und Heizung belaufen sich auf ca. 250.000€. Zudem wird vom OB 

angemerkt das die Industriespühlmaschine in der Küche der Bürgerhalle defekt ist und 

ersetzt werden muss. 

 

2 Kompostanlage 

Eine Änderung der Öffnungszeiten der Kompostanlage wurde von einigen Bürgern 

angeregt. Hierüber muss im Gemeinderat beraten werden. 

 

3 Solidarpakt/Rechtsstreit - Anfrage VG 

Nach Anfrage der Ortsgemeinde an die VG wird von dieser mitgeteilt das die Ortsge-

meinde im damaligen Rechtsstreit mit der VG bzgl. des Windparks keine Kosten tra-

gen musste. Die Kosten mussten von der unterlegenen Partei übernommen werden. 

Die Anfrage der Ortsgemeinde wurde wegen des geplanten regenerativen Energien 

Solidarpakts der VG durchgeführt. Eine weitere Beratung im Gemeinderat zu dem 

Thema Solidarpakt muss erfolgen. 

 

4 Gezeichnete Parkbuchten 

Die Parkmarkierungen auf der Johann-Steffen-Straße sind unzureichend, weil Liefer-

eingänge an der Bürgerhalle nicht mehr zugängig sind. Der Bauausschuss muss sich 

mit dem Thema befassen. 

 

5 Friedhof 

Die Grabmahle an der Friedhofsmauer müssen befestigt werden. Dies ist sehr aufwen-

dig. Weitere Klärung des TOPs notwendig. 


